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“Bonus Mamme” – Esonero contributivo per le lavoratrici 
madri 

 
 
 
La legge di bilancio 2024 ha previsto il l’esonero della contribuzione previdenziale 
(9,19% della retribuzione), fino a un massimo di 3.000 euro annui da riparametrare 
su base mensile, per le lavoratrici madri. L’esonero è riservato alle lavoratrici che 
hanno almeno tre figli e nel 2024, in via sperimentale, è retribuito anche in 
presenza di due figli. La misura - entrata in vigore il 1° gennaio scorso - non ha 
trovato però applicazione nella busta paga di gennaio 2024 poiché, la Circolare INPS 
con le indicazioni e le istruzioni per la gestione degli adempimenti previdenziali connessi 
alla misura di esonero contributivo, è stata emanata solo il 31 gennaio. Le lavoratrici, 
in possesso dei requisiti a gennaio 2024, hanno diritto all’esonero dal mese di gennaio. 
Se la nascita del secondo figlio avviene in corso d’anno, il bonus sarà riconosciuto dal 
mese di nascita fino al compimento del decimo anno del bambino. Nel 2025 e nel 
2026, invece, il beneficio è assegnato dalla nascita del terzo figlio e si conclude 
con il compimento del diciottesimo anno dell’ultimo figlio.  
 
 
 
Per accedere al Bonus, l’Azienda predisporrà un sistema in “HR access” dove le colleghe 
andranno a confermare i figli presenti all’interno dell’applicativo. A breve verrà diramata 
un’informativa/news aziendale sul portale OnLife nella intranet aziendale. 
 
 
 
 

LA MISURA IN SINTESI 
 
È riservata alle lavoratrici madri a tempo indeterminato e prevede un esonero 
del 100% nel limite massimo annuo di € 3.000 - riparametrato su base mensile 
- dei contributi previdenziali a carico della lavoratrice stessa e si differenzia in 
base al numero dei figli:  
 
 
_Lavoratrici madri con 3 o più figli: l’esonero è previsto per i periodi di paga dal 1° 
gennaio 2024 al 31 dicembre 2026 e fino al mese di compimento del 18° anno di età 
del figlio più piccolo.  
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_Lavoratrici madri con 2 figli: l’esonero è previsto limitatamente ai periodi di paga dal 
1° gennaio 2024 al 31 dicembre 2024 e fino al mese di compimento del 10° anno di età 
del figlio più piccolo.  
 
 
 
 
 
Quindi la misura è destinata: 
 

• Per il triennio 2024 - 2026 alle madri con 3 o più figli di cui almeno uno 
minorenne. 

 
• Per il solo 2024, anche alle madri con 2 figli di cui almeno uno di età 

inferiore ai 10 anni, e prevede che nel limite annuo di € 3.000 non siano 
trattenuti dalla busta paga i contributi INPS (9,19% per redditi mensili lordi 
superiori a € 2.692, mentre per redditi inferiori è previsto uno sgravio a 
prescindere dal genere e dalla presenza di figli). 
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